

# ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

ОРГАН НАРУКОВСКОГО РК ВКП(б) и РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 9-й

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Село Нарукосово,  
Горьковской области,  
Базарная площадь,  
Дом печати.

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ:  
на 1 мес.—60 коп., на 3  
мес.—1 руб. 80 коп., на  
6 мес.—3 руб. 6 коп.,  
на 1 год—7 руб. 20 коп.

## Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. СТАЛИНА на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1943 года

*(Председатель Московского Совета Депутатов трудящихся тов. Пронин предоставляет слово Председателю Государственного Комитета Обороны тов. И. В. Сталину.)*

*Бурными, продолжительными овациями приветствуют собравшиеся появление тов. Сталина на трибуне.*

*Со всех концов зала раздаются приветственные возгласы: „Да здравствует наш вождь великий Сталин!“, „Великому Сталину ура!“, „Ура товарищу Сталину!“*

*Долго продолжается несмолкающая буря оваций. Товарищ Сталин начинает доклад.*

### Товарищи!

Сегодня народы Советского Союза празднуют XXVI-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Третий раз наша страна в обстановке Отечественной войны отмечает годовщину своей народной революции.

В октябре 1941 года наша Родина переживала трудные дни. Враг подошел к столице. Окружил с суши Ленинград. Наши войска были вынуждены отступить. Потребовались огромные усилия армии и населения под ее знаменем, чтобы задержать врага и нанести ему серьезный удар под Москвой.

В октябре 1942 года опасность для нашей Родины еще более возросла. Враг стоял тогда в каких-нибудь 120 километрах от Москвы, ворвался в Сталинград, вступил в предгорья Кавказа. Но и в эти тяжелые дни армия и народ не пали духом, а стойко переносили все испытания. Они нашли в себе силу, чтобы задержать врага и нанести ему ответный удар. Верные заветам

великого Ленина, не щадя сил и жизни, защищали они завоевания Октябрьской революции. Как известно, эти усилия армия и народа не пропали даром.

Вскоре после Октябрьских дней прошлого года, наши войска перешли в наступление и нанесли немцам новый мощный удар сначала под Сталинградом, на Кавказе, в районе среднего течения Дона, а затем в начале 1943 года у Великих Лук, под Ленинградом, в районе Ржева и Вязьмы. После этого Красная Армия уже не выпускала больше инициативы из своих рук. Ее удары в течение всего лета этого года становились все более крепкими, ее воинское мастерство с каждым месяцем возрастало. С тех пор наши войска одерживают крупные победы, а немцы терпят одно поражение за другим. Как ни пытался враг, но ему все еще не удалось добиться ни одного сколько-нибудь серьезного успеха на советско-германском фронте.

### I. Год коренного перелома в ходе войны.

Истекший год—от XXV до XXVI-й годовщины Октября—является переломным годом Отечественной войны.

Этот год был переломным прежде всего потому, что в этом году Красной Армией впервые за время войны удалось осуществить большое летнее наступление против немецких войск, причем немецко-фашистские войска под ударами наших войск оказались вынужденными полностью оставить захваченную ими территорию, нередко спасаясь бегством от окружения и бросая на поле боя большое количество техники, складов вооружения и боеприпасов, раненых солдат и офицеров.

Таким образом успехи нашей летней кампании во второй половине этого года явились продолжением и завершением успехов нашей зимней кампании в начале этого года.

Теперь, когда Красная Армия, разбив успехи зимней кампании, нанесла мощными

войскам могучий удар летом, можно считать окончательно похороненной басню о том, что Красная Армия неспособна будто бы вести успешное наступление в летнее время. Истекший год показал, что Красная Армия так же хорошо может наступать летом, как и зимой.

В результате этих наступательных операций нашим войскам удалось в течение истекшего года пройти с боями от 500 километров в центральной части фронта до 1300 километров на Юге (аппендицит), освободив до одного миллиона квадратных километров территории, т. е. почти до двух третей Советской земли, временно захваченной врагом, при этом вражеские войска оказались отброшенными от Владикавказа до Херсона, от Элисты до Кривого Рога, от Сталинграда до Киева, от Воронежа до Гомеля, от Вязьмы и Ржева до подступов Орши и Витебска.

Не веря в прочность своих прошлых успехов на советско-германском фронте, немцы заранее, на протяжении длительного времени строили мощные

убитыми. Кроме того немцы потеряли за этот год более 14 тысяч самолетов, более 25 тысяч танков и не менее 40 тысяч орудий.



И. В. Сталин

оборонительные полосы, особенно вдоль крупных рек. Но в боях этого года немцев не спасли ни реки, ни мощные укрепления. Наши войска разрушили оборону немцев и только за три летних месяца 1943 года мастерски форсировали 4 очень серьезных водных преграды—Северный Донец, Десну, Сож и Днепр. Я уже не говорю о таких преградах, как оборона немцев в районе реки Миус—западнее Ростова и оборона в районе реки Молочная—около Мелитополя. Теперь Красная Армия успешно громит врага по 12 сторону Днепра.

Этот год был переломным годом еще потому, что Красной Армией удалось в сравнительно короткий срок перебить и переломать наиболее опытные старые кадры немецко-фашистских войск, заменив вместе с тем и умножив свои собственные кадры в успешных наступательных боях в течение года. За истекший год немецко-фашистская армия в боях на советско-немецком фронте потеряла более 4 миллионов солдат и офицеров, из них не менее 1 миллиона 800 тысяч

Теперь немецко-фашистская армия уже не та, какой она была в начале войны. Если в начале войны она имела достаточное количество опытных кадров, то теперь она разбавлена новобранцами, молодыми неопытными офицерами, которые особенно бросаются вперед на фронт, так как нет у них ни необходимых офицерских резервов, ни времени, чтобы обучить их.

Совершенно другую картину представляет ныне Красная Армия. Ее кадры выросли и занялись в успешных наступательных боях за истекший год. Количество ее боевых кадров растет и будет расти, так как наличие необходимых офицерских резервов дает ей в время и возможность обучать молодых офицеров и выдвигать их на ответственные посты.

Характерно, что вместо 240 дивизий, стоявших в прошлом году перед нашим фронтом, из них 179 дивизий было немецких,—в этом году перед фронтом Красной Армии стоит 257 дивизий, из них 207 дивизий являются немецкими. Немцы видимо рассчитывают компенсировать сниженное ка-

чество своих дивизий увеличением их количества. Однако поражение немцев за истекший год показывает, что ухудшенное качество дивизий невозможно возместить увеличением их количества.

С чисто военной точки зрения поражение немецких войск на нашем фронте к исходу этого года было предпринято двумя важнейшими событиями: битвой под Сталинградом и битвой под Курском.

Битва под Сталинградом кончилась окружением 306-тысячной армии немцев, разгромом последней и пленением около одной трети окруженных войск. Чтобы иметь представление о размерах того невиданного в истории побоища, которое разыгралось на полях Сталинграда, необходимо знать, что до окончания Сталинградской битвы было подобрано и похоронено 147.200 убитых немецких солдат и офицеров и 46.700 убитых советских солдат и офицеров. Сталинград был захвачен немецко-фашистской армией. После Сталинградской победы, как известно, немцы не могли уже оправиться.

Что касается битвы под Курском, то она окончилась разгромом двух основных наступающих групп немецко-фашистских войск и переходом наших войск в контрнаступление, превратившееся потом в мощное летнее наступление Красной Армии. Битва под Курском началась наступлением немцев на Курск с севера и с юга. Это была последняя попытка немцев осуществить большое летнее наступление и в случае ее успеха повернуть потерянное. Наступление окончилось, как известно, провалом. Красная Армия не только отбояла наступление немцев, но сама перешла в наступление и рядом последовательных ударов в течение летнего периода отбросила немецко-фашистские войска за Днепр.

Если битва под Сталинградом представляла накат немецко-фашистской армии, то битва под Курском поставила ее перед катастрофой.

Этот год был переломным годом, наконец, потому, что успешное наступление Красной Армии коренным образом ухудшило хозяйственное и военно-политическое положение фашистской Германии, поставив ее перед глубочайшим кризисом.

Немцы рассчитывали осуществить летом этого года успешное наступление на советско-германском фронте, чтобы вернуть себе потерянное и поднять свое пошатнувшийся авторитет в Европе. Но Красная Армия опрокинула расчеты

(Продолжение см. на 2-й стр.)

# Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. СТАЛИНА

на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1943 года

(Продолжение)

немцев, отбита их наступление, сама перешла в наступление и погнала немцев на Запад, растопив тем самым авторитет немецкого оружия.

Немцы рассчитывали взять курс на затяжную войну, стали строить оборонительные рубежи и «валы», объявив во всеуслышание о неприступности их новых позиций. Но Красная Армия и здесь опрокинула расчеты немцев, прорвала их рубежи и «валы», продолжая успешно наступать и не дает им сроков для затяжки войны.

Немцы рассчитывали выправить положение на фронте при помощи «стальной» мобилизации. Но события и здесь опрокинули расчеты немцев. Летняя кампания уже с «седа» две трети «стальной» мобилизованных, однако невнятно, чтобы это обстоятельство принесло какое-либо улучшение в положении немецко-фашистской армии. Возможно, что придется объявить еще одну «стальную» мобилизацию, причем нет оснований предположить, что повторение подобной меры не

приведет к «тотальному» крушению некоторого государства. (Бурные аплодисменты).

Немцы рассчитывали прочно удержать за собой Украину, чтобы использовать украинские сельскохозяйственные продукты для своей армии и населения, а донецкий уголь — для заводов и железнодорожного транспорта, обслуживающих немецкую армию. Но они и здесь просчитались. В результате успешного наступления Красной Армии немцы потеряли не только донецкий уголь, но и наиболее богатые хлебом области Украины, причем нет оснований предположить, что они не потеряют в ближайшее время и остальную часть Украины. (Бурные аплодисменты).

Понятно, что все эти просчеты не могли не ухудшить и действительно ухудшили коренным образом хозяйственное и военно-политическое положение фашистской Германии.

Фашистская Германия переживает глубокий кризис. Она стоит перед своей катастрофой.

## II. Всенародная помощь фронту.

Успехи Красной Армии были бы невозможны без поддержки народа, без самоотверженной работы советских людей на фабриках и заводах, шахтах и рудниках, на транспорте и в сельском хозяйстве. Советский народ в трудных военных условиях сумел обеспечить свою армию всем минимально необходимым и непревзойденно совершенствовал ее боевую технику. На всем протяжении войны врагу не удалось преодолеть нашу армию по качеству вооружения. В то же время наша промышленность давала фронту все большее и большее количество боевой техники.

Истекший год был переломным годом не только в ходе военных действий, но и в работе нашего тыла. Перед нами не стояли уже такие задачи, как эвакуация предприятий на восток и перевод промышленности на производство вооружения. Советское государство имеет теперь слаженное и быстро растущее военное хозяйство. Стало быть все усилия народа могли быть сосредоточены на увеличении производства и дальнейшем совершенствовании вооружения, особенно танков, самолетов, орудий, самоходной артиллерии. В этом мы достигли крупных успехов. Красная Армия, опираясь на всенародную поддержку, бесперебойно получала боевое снаряжение, обрушивала на врага миллионы бомб, мин и снарядов, вводила в бой тысячи танков и самолетов. Можно с полным основанием сказать, что самоотверженный труд советских людей в тылу вошел в историю, наряду с героической борьбой Красной Армии, как беспримерный подвиг народа в защите Родины. (Продолжительные аплодисменты).

Рабочие Советского Союза, создавшие в годы мирного строительства высоко развитую мощную социалистическую промышленность, во время Отече-

ственной войны развернули напряженную и кипучую работу на помощь фронту, продвигая настоящий трудовой героизм.

Всем известно, что гитлеровцы располагали в войне против СССР не только сильно развитой промышленностью Германии, но и довольно мощной промышленностью вассальных и оккупированных стран. И все же гитлеровцы не смогли сохранить количественное превосходство в военной технике, которую они имели в начале войны против Советского Союза. Если теперь было превосходство врага в количестве танков, самолетов, минометов, автоматов ликвидировано, если наша армия не испытывает ныне серьезного недостатка в вооружении, боеприпасах, снаряжении, то в этом прежде всего нужно усмотреть заслугу нашего рабочего класса. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Крестьяне Советского Союза, преобразовавшие в годы мирного строительства на основе колхозного строя отсталое земледелие и передовое сельское хозяйство, во время Отечественной войны проявили небывалое в истории деревни высокое сознание общенародных интересов. Они самоотверженным трудом на помощь фронту показали, что советское крестьянство считает нынешнюю войну против немцев своим кровным делом, войной за свою жизнь и свободу.

Известно, что в результате наступления фашистских полчищ наша страна была временно лишена важных сельскохозяйственных районов Украины, Дона и Кубани. И все же наши колхозы и совхозы снабжали без серьезных перебоев армию и страну продовольствием. Конечно, без колхозного строя, без самоотверженного труда колхозников и колхозниц мы не смогли бы

решить эту труднейшую задачу. Если на третьем году войны наша армия не испытывает недостатка в продовольствии, если население снабжается продовольствием, а промышленность сырьем, то в этом сказались сила и жизнеспособность колхозного строя, патриотизм колхозного крестьянства. (Продолжительные аплодисменты).

Большую роль в деле помощи фронту сыграл наш транспорт, прежде всего железнодорожный транспорт, а также речной, морской и автомобильный транспорт. Транспорт является, как известно, важнейшим средством связи между тылом и фронтом. Можно производить большое количество вооружения и боеприпасов, но если они не доставляются вовремя фронту при помощи транспорта, они могут остаться бесполезным грузом для дела фронта. Нужно сказать, что в деле своевременного подвоза на фронт вооружения, боеприпасов, продовольствия, обмундирования и т. д. роль транспорта является решающей. И если несмотря на трудности военного времени и недостаток топлива нам все же удалось снабжать фронт всем необходимым, то в этом надо признать прежде всего заслугу наших транспортных рабочих и служащих. (Продолжительные аплодисменты).

От рабочего класса и крестьянства не отстает в деле помощи фронту и наша интеллигенция. Советская интеллигенция преданно работает на дело обороны нашей страны, непрерывно совершенствует вооружение Красной Армии, технику и организацию производства. Она помогает рабочим и колхозникам в подеме промышленности и сельского хозяйства, двигает вперед в условиях войны советскую науку и культуру.

Это делает честь нашей интеллигенции. (Продолжительные аплодисменты).

Все народы Советского Союза единодушно поднялись на защиту своей Родины, справедливо считая нынешнюю Отечественную войну общим делом всех трудящихся без различия национальности и вероисповедания. Теперь уже сами гитлеровские политики видят, как безнадежно глубокими были их расчеты на раскол и столбовые камни между народами Советского Союза. Дружба народов нашей страны выдержала все трудности и испытания войны и еще более закалилась в общей борьбе всех советских людей против фашистских захватчиков.

В этом источник силы Советского Союза. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Руководящей и направляющей силой советского народа как в годы мирного строительства, так и в дни войны, являлась партия Ленина, партия большевиков. Ни одна партия не имела и не имеет такого авторитета среди народных масс, как наша большевистская партия. И это понятно. Под руководством партии большевиков рабочие, крестьяне и интеллигенция нашей

страны завоевали себе свободу и построили социалистическое общество. В дни Отечественной войны партия предстала перед нами, как вдохновитель и организатор всенародной борьбы против фашистских захватчиков. Организаторская работа партии соединила воедино и направила к общей цели все усилия советских людей, подчинив все наши силы и средства делу разгрома врага. За время войны партия еще более сроднилась с народом, еще теснее связалась с широкими массами трудящихся.

В этом источник силы нашего государства. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Нынешняя война со всей силой подтвердила известное указание Ленина о том, что война есть всестороннее испытание всех материальных и духовных сил каждого народа. История войн учит, что лишь те государства выдерживали это испытание, которые оказывались сильнее своего противника по развитию и организации хозяйства, по опыту, мастерству и боевому духу своих войск, по выдержке и единству народа на всем протяжении войны. Именно таким государством является наше государство.

Советское государство никогда не было столь прочным и неизбывным, как теперь, на третьем году Отечественной войны. Уроки войны говорят о том, что советский строй оказался не только лучшей формой организации экономического и культурного подема страны в годы мирного строительства, но и лучшей формой мобилизации всех сил народа на отпор врагу в военное время. Созданная 26 лет назад Советская власть в короткий исторический срок превратила нашу страну в несокрушимую крепость. Красная Армия из всех армий мира имеет наиболее прочный и надежный тыл.

В этом источник силы Советского Союза. (Бурные, продол-

## III. Укрепление антигитлеровской коалиции. Развал фашистского блока.

Истекший год был переломным не только в Отечественной войне Советского Союза, но и во всей мировой войне.

Изменения, происшедшие за этот год в военной и внешнеполитической обстановке, сложились в пользу СССР и дружелюбных ему Союзных стран, в ущерб Германии и ее сообщникам по разбою в Европе.

Результаты и последствия побед Красной Армии далеко вышли за пределы советско-германского фронта, изменили все дальнейшее течение мировой войны и приобрели крупное международное значение. Победа Союзных стран над общим врагом приблизилась, а отношения между союзниками, боевое сотрудничество их армий, вопреки ожиданиям врагов, не только не ослабели, а наоборот окрепли и упрочились. Об этом

критические аплодисменты).

Нет сомнения в том, что Советское государство выйдет из войны сильнее, еще более окрепшим. Немецкие захватчики разоряют и опустошают наши земли, стараясь подорвать мощь нашего государства. Наступление Красной Армии в еще большем, чем прежде, объеме раскрыло варварский, бандитский характер гитлеровской армии. Немцами истреблены в захваченных ими районах сотни тысяч наших мирных людей. Как средневековые варвары или орды Аттилы, немецкие злодеи вытаскивают поля, сжигают деревни и города, разрушают промышленные предприятия и культурные учреждения. Злодеяния немцев говорят о слабости фашистских захватчиков, ибо так поступают только временщики, которые сами не верят в свою победу, и чем безнадежнее становится положение гитлеровцев, тем более они неистовствуют в своих зверствах и грабежах. Наш народ не простит этих преступлений немецким извергам. Мы заставим немецких преступников держать ответ за все их злодеяния! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

В районах, где временно хозяйничали фашистские погромщики, нам предстоит возродить разрушенные города и села, промышленность, транспорт, сельское хозяйство, культурные учреждения, создать для советских людей, избавленных от фашистского рабства, нормальные условия жизни. Уже теперь полным ходом развернулась работа по восстановлению хозяйства и культуры в освобожденных от врага районах. Но это только начало. Нам необходимо полностью ликвидировать последствия хозяйничания немцев в районах, освобожденных от немецкой оккупации. Это большая, общенародная задача. Мы можем и должны решить эту трудную задачу в короткий срок.

## III. Укрепление антигитлеровской коалиции. Развал фашистского блока.

красноречиво говорят также исторические решения Московской конференции представителей Советского Союза, Великобритании и Соединенных Штатов Америки, опубликованные недавно в печати. Теперь наши объединенные страны полны решимости нанести совместные удары по врагу, которые приведут к окончательной победе над ним. В этом году удары Красной Армии по немецко-фашистским войскам были поддержаны боевыми действиями наших союзников в Северной Африке, в бассейне Средиземного моря и в Южной Италии. Вместе с тем союзники подвергали и продолжают подвергать основательной бомбардировке важные промышленные центры Германии и тем самым значительно ослабляют военную мощь врага. Если во всему этому

(Окончание см. на 3 стр.)

# Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. СТАЛИНА

на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1943 года

**(О м о н ч а н и е)**

добавить тот факт, что союзники регулярно снабжают нас разным вооружением и сырьем, то можно сказать без преувеличения, что всем этим они значительно облегчили успехи нашей летней кампании. Конечно, нынешние действия союзных армий на юге Европы не могут еще рассматриваться как второй фронт. Но это все же нечто вроде второго фронта. По сути, что открытие настоящего второго фронта в Европе, которое не на горах, а значит, ускорит победу над гитлеровской Германией и еще более укрепит боевое сотрудничество Союзных государств.

Таким образом, события настоящего года показывают, что антигитлеровская коалиция является прочным объединением народов и основана на крепком фундаменте.

Теперь уже для всех очевидно, что гитлеровская клика, развязав нынешнюю войну, завела Германию и ее прихвостней в безысходный тупик. Поражения фашистских войск на советско-германском фронте и удары наших союзников по итало-немецким войскам потрясли все здание фашистского блока и оно теперь разваливается на наших глазах.

Италия безвозвратно вышла из гитлеровской коалиции. Муссолини ничего не может изменить, ибо он является по сути дела пленником немцев. На очереди другие участники коалиции: Финляндия, Венгрия, Румыния и другие вассалы Гитлера, обескураженные военными поражениями Германии, теперь уже окончательно потеряли веру в благоприятный для них исход войны и озабочены тем, как выбраться из той трясины, куда их затопил Гитлер. Сообщники гитлеровской Германии по грабежу, еще не так давно покорные своему хозяину, ныне, когда пришло время отвечать за разбой, смотрят в кусты, выбирая удобный момент, чтобы незаметно уйти из разбойничьей шайки. **(Смех)**

Вступая в войну, участники гитлеровского блока рассчитывали на быструю победу. Они уже заранее распределили кому что достанется: кому широк и пыши, кому сныжки и шишки. **(Смех, аплодисменты)**. По сути, что сныжки и шишки они предназначали своим противникам, себе же — пироги и пышки. Но теперь ясно, что Германия и ее ходоки не достигнут пирога и пышки, что им придется теперь делить между собой сныжки и шишки. **(Смех, аплодисменты)**

Предвидя эту незавидную перспективу, сообщники Гитлера ломают сейчас голову над тем, как бы выйти из войны, получив при этом поменьше сныжков и пышек. **(Смех)**

Пример Италии показывает вассалам Гитлера, что чем далее оттягивают они неминуемый разрыв с немцами и позволяют им хозяйничать в своих государствах, тем больше опустошения ожидают их страны, тем больше страданий

придется вынести их народам. Пример Италии показывает также, что гитлеровская Германия и не помышляет защищать свои вассальные страны, а намеревая превратить их в арену опустошительной войны лишь бы отсрочить час собственного разгрома.

Дело немецкого фашизма проиграно, а созданный им кровавый «новый порядок» идет к краху. В оккупированных странах Европы нарастает всемирный взрыв возмущения против фашистских поработителей. Безвозвратно потеряв былой престиж Германия в союзах с ней и нейтральных странах, подорван ее экономические и политические связи с нейтральными государствами.

Время, когда гитлеровская клика буйно шумела по поводу завоевания немцами мирового господства, осталось далеко позади. Теперь, как известно, немцам не до мирового господства, — не до жиру, быть бы живу. **(Смех, аплодисменты)**

Таким образом, ход войны показывал, что союз фашистских государств не имел и не имеет под собой прочной основы. Гитлеровская коалиция сложилась на базе захватнических, грабительских устремлений ее участников. Пока гитлеровцы имели военные успехи, фашистская коалиция казалась стойким объединением. Но первые же поражения фашистских войск привели к фактическому распаду разбойничьего блока.

Гитлеровская Германия и ее вассалы стоят накануне своей катастрофы.

Победа союзных стран над гитлеровской Германией оставит на очереди для важных вопросов организации и восстановления государственной, экономической и культурной жизни европейских народов. Политика нашего правительства в этих вопросах остается неизменной. Вместе с нашими союзниками мы должны будем:

1) освободить народы Европы от фашистских захватчиков и оказать им содействие в восстановлении своих национальных государств, растерянных фашистскими поработителями, — народы Франции, Бельгии, Югославии, Чехословакии, Польши, Греции и других государств, находящихся под немецким игом, вновь должны стать свободными и самостоятельными;

2) предоставлять освобожденным народам Европы полное право и свободу самим решать вопрос об их государственном устройстве;

3) принять меры к тому, чтобы все фашистские преступления, виновники нынешней войны и страданий народов, в какой бы стране они ни совершались, понесли суровое наказание и возмездие за все совершенные ими злодеяния;

4) установить такой порядок в Европе, который бы повсюду задал.

## Указ Президиума Верховного Совета СССР

О награждении орденом Суворова I степени Маршала Советского Союза Сталина Иосифа Виссарионовича

За правильное руководство операциями Красной Армии в Отечественной войне против немецких захватчиков и достигнутые успехи наградить Маршала Советского Союза СТАЛИНА Иосифа Виссарионовича орденом Суворова I степени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН

Москва, Кремль.  
6 ноября 1943 г.

исключал возможность новой агрессии со стороны Германии;

5) создать длительное экономическое, политическое и культурное сотрудничество народов Европы, основанное на взаимном доверии и взаимной помощи в целях восстановления разрушенного немцами хозяйства и культуры.

Красная Армия и советский народ достигли за истекший год больших успехов в борьбе против немецких захватчиков. Мы добились коренного перелома в войне в пользу нашей страны, и война теперь идет к окончательной развязке. Но советским людям не престоало останавливаться на достигнутом, унывать своими успехами. Победу можно упустить, если в наших рядах появится самоуспокоение. Победа не дается без борьбы и напряжения. Она берется с боя. Победа теперь близка, но чтобы ее завоевать, необходимо новое напряжение сил, самоотверженная работа всего тела, умелые и решительные действия Красной Армии на фронте. Было бы преступлением перед Родиной, перед советскими людьми, временно подпазами под фашистское ярмо, перед народами Европы, нывающими под немецким игом, если бы мы не использовали всех возможностей для ускорения разгрома врага. Нельзя давать врагу передышки. Вот почему мы должны направить все наши силы, чтобы добить врага.

Советский народ и Красная Армия ясно видят трудности предстоящей борьбы. Но теперь уже ясно, что день нашей победы приближается. Война вступила в ту стадию, когда дело идет о полном изгнании оккупантов с Советской земли и ликвидации фашистского «нового порядка» в Европе. Недалеко время, когда мы завершим очищение от врага Украины и Белоруссии, Ленинградской и Калининской областей, освободим от немецких захватчиков народы Крыма, Латвии, Литвы, Эстонии, Молдавии и Карело-Финской республики.

Товарищи! За победу англо-советско-американского боевого союза! **(Аплодисменты)**

За освобождение народов Европы от фашистского ига! **(Аплодисменты)**

За полное изгнание немецких захватчиков с нашей земли! **(Аплодисменты)**

Да здравствует наша Красная Армия! **(Аплодисменты)**

Да здравствует наш Военно-Морской Флот! **(Аплодисменты)**

Да здравствуют наши смелые партизаны и партизанки! **(Аплодисменты)**

Да здравствует наша великая Родина! **(Аплодисменты)**

Смерть немецким захватчикам! **(Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встает. Озвучивается марш)**

# П Р И К А З

Верховного Главнокомандующего

7 ноября 1943 года. № 309. г. Москва.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы, партизаны и партизанки! Трудящиеся Советского Союза!

От имени Советского Правительства и нашей большевистской партии приветствую и поздравляю Вас с 26-ой годовщиной Великой Октябрьской Социалистической Революции.

Двадцать шестую годовщину нашей великой социалистической революции мы празднуем в дни славных побед Красной Армии над врагами нашей Отчизны.

Уже более двух лет ведет наш народ освободительную войну против немецко-фашистских поработителей. Год назад наша Родина переживала тяжелые дни. Враг захватил у нас к тому времени большую территорию. Миллионы советских людей изнывали в немецкой неволе. Вражеские орды рвались к Волге для обхода Москвы с востока, осаждали подступы к Закавказью, но Красная Армия грудью своей преградила путь врагу. Наши войска остановили наземные разбойничьи орды, а затем, разбив их под Сталинградом, стремительно погнали их на запад. С тех пор Красная Армия неуклонно держит в своих руках инициативу военных действий.

Зимой 1942—43 г.г. наши доблестные войска разбили отборные армии немцев, итальянцев, румын, венгров, перебили и пленили свыше миллиона вражеских солдат и офицеров и освободили огромную территорию площадью до полутора миллиона квадратных километров.

Летом 1943 года Красная Армия нанесла врагу новый сокрушительный удар. Наши войска в течение нескольких дней ликвидировали летнее наступление немцев и тем похоронили гитлеровский план разгрома основных сил Красной Армии и обхода Москвы со стороны Орла—Курска. Более того, Красная Армия сама перешла в решительное наступление, вломала мощные оборонительные полосы противника и в течение трех месяцев отбросила его на запад местами на 400—450 километров. За время летней кампании наши войска изгнали врага с левобережья Украины, из Донбасса, Тамани, Орловщины, Смоленщины, вступили в правобережную Украину, овладели столицей Советской Украины — Киевом, вступили в Белоруссию, заняли подступы к Крыму, освободили свыше 160 городов и более 38 тысяч населенных пунктов.

Красная Армия отвоёвала у немцев за истекший год почти две трети нашей земли, захваченной ранее немцами, и вывела из-под немецкого ига десятки миллионов советских людей.

За истекший год немцы потеряли на советско-германском фронте свыше четырех миллионов солдат и офицеров, из них не менее одного миллиона 800 тысяч убитыми.

На советско-германском фронте наша бесстрашная конница отборных кадровых дворян немецко-фашистской армии. Вместе с ними навсегда похоронены гитлеровские планы завоевания мира и поработения народов.

Против немецкой армии и сейчас дерется упорно, целясь за каждый рубеж. Но поражения,

понесенные немцами со времени разгрома их войск под Сталинградом, надломив боевой дух немецкой армии. Теперь немцы, как стая, боится окружения и при угрозе обхода их нашими войсками бегут, бросая на поле боя свою технику и раненых солдат.

В наступательных боях истекшего года наши войска обогатились опытом ведения современной войны. Наши офицеры и генералы умело руководят войсками, успешно овладевают искусством ведения войска. Красная Армия стала самой мощной и закаленной современной армией.

Победа Красной Армии еще более укрепила международное положение Советского Союза. Наступление нашей армии было поддержано боевыми действиями союзных войск в Северной Африке, на итальянских островах и на юге Италии. Авиация наших союзников подвергла серьезным бомбардировкам промышленные центры Германии. Нет сомнения в том, что удары Красной Армии по немецким войскам с востока, поддерживаемые ударами основных сил союзников с запада, приведут к скорейшему военному разгрому гитлеровской Германии и к полной победе антигитлеровской коалиции.

Красная Армия не могла бы одержать великих побед этого года без всенародной помощи Советский народ отдает все силы на поддержку своей армии. Непрерывным потоком движется на фронт вооружение, боеприпасы, продовольствие, снаряжение. Урал и Кузбас, Москва и Поволжье, Ленинград и Баму, Казахстан и Убекистан, Грузия и Армения, все наши республика и области стали могучим арсеналом Красной Армии. Советский народ успешно восстанавливает отвоёванные от врага промышленные и сельскохозяйственные районы, пускает в ход фабрики, заводы, шахты и железные дороги, возрождает совхозы и колхозы, обращает ресурсы освобожденных районов на службу фронту.

Наши успехи действительно велики. Но было бы наивно успокаиваться на достигнутых успехах. Ныне, когда Красная Армия бьет врага за Днепром и пробивается к западным границам нашей страны, было бы особенно опасным пренебречь близостью фронта, самоуспокоенности и недооценить серьезность трудностей предстоящей борьбы. Теперь враг с особым остервенением будет драться за каждый клочок захваченной территории, ибо каждый шаг нашей армии вперед приближает час распада с немцами за их злодеяния, совершенные ими на нашей земле.

Борьба за окончательную победу над немецко-фашистскими захватчиками потребует от армии и народа еще больших усилий и новых подвигов.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы, партизаны и партизанки!

В великих битвах с авиацией врагом вы одержали крупные победы, покрыли боевые знамена Красной Армии и Военно-Морского Флота неувядаемой славой! Красная Армия и Военно-Морской

**(Окончание см. на 4-й стр.)**

# П Р И К А З

## Верховного Главнокомандующего

7 ноября 1943 года № 309 г. Москва

(Окончание)

Флот имеет теперь все возможности для того, чтобы в ближайшее время полностью очистить советскую землю от немецких захватчиков.

Во имя победы нашей Родины над немецко-фашистскими извергами приказываю:

1. Всему рядовому и сержантскому составу — неустанно совершенствовать свое боевое мастерство, строжайше выполнять требования уставов и наставлений, приказы командиров и начальников, всегда и повсюду соблюдать образцовый порядок, крепкую дисциплину и высокую организованность.

2. Офицерам и генералам всех родов войск — совершенствовать управление войсками на поле боя и взаимодействие всех родов войск, прочно закреплять успехи наступления, стремительно преследовать войска противника, быстрее подтягивать тылы, смелее использовать резервы для новых ударов.

3. Всей Красной Армии — смело и решительно вламывать вражескую оборону, день и ночь преследовать врага, не давая ему закрепиться на промежуточных рубежах, умелым и смелым маневром резать коммуникации врага, окружать и дробить его войска, уничтожать и захватывать живую силу и технику противника.

4. Партизанам и партизанкам — поднимать советских людей на вооруженную борьбу против немецко-фашистской оккупации, помогать наступающей Красной Армии, громить тылы и штабы врага, спасать советских людей от истребления и угонки на каторгу в Германию, беспощадно уничтожать немецко-фашистских мерзавцев!

Воины Красной Армии, партизаны и партизанки! Вперед, за полный разгром немецко-фашистских захватчиков! Да здравствует XXVI годовщина Великой Октябрьской Социалистической Революции! Да здравствует наша победоносная Красная Армия! Да здравствует наш победоносный Военно-Морской Флот! Да здравствуют наши отважные партизаны и партизанки! Да здравствует наша великая Родина!

Миление и смерть немецко-фашистским захватчикам!

### Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

## С чем мы встретили XXVI годовщину Октября

В текущем сельскохозяйственном году наш колхоз «17 партсвязей» великолепно справился с работой. Особенно организованно прошла уборка урожая и сбора зерна государству. Так, озимые на площади 420 гектар были убраны в 6 рабочих дней, а яровые, составлявшие 305 гектар, — в 12 рабочих дней. Вся молотильная работа закончена до 1 сентября. Наши успехи не являются каким-то секретом. Это есть результат упорного труда всех колхозников и колхозниц.

Безусловно, большую роль в своевременном проведении уборки урожая сыграла правильная организация труда, широкое внедрение индивидуальной сделки. Большинство колхозников заранее, еще до начала уборки, знало место своей работы, свой участок, отведенный для индивидуального труда, знало порученные обязанности. Это помогло нам намного повысить производительность труда, улучшить качество уборки и сократить сроки работы.

В результате индивидуальной сделки выросли новые стахановцы: колхозники Трошкин В. А., Шурова М. В., Шурова А. М. и другие на всех работах нормы выполняли на 150 процентов и больше.

Первой своей заповедью колхоз считает выполнение государственных обязательств. Именно это лежало в основе всей нашей работы.

### 125 процентов плана

Рабочий коллектив Наруксовского экстрактового завода «Коммунар» новыми производственными успехами встретил XXVI годовщину Великой Октябрьской Социалистической Революции. Октябрьский

колхоз своевременно выполнил план хлебопоставки и сдал 100 центнеров зерна и счел обязательство 1944 года и 50 центнеров в фонд обороны. Полностью также мы рассчитались с государством за 1943 год по мясу, молоку, шерсти, брнзе и др. заготовкам.

Вместе с уборкой и хлебопоставками колхоз большое внимание уделял и другим работам, особенно севу озимых. План озимого сева нами перевыполнен. Вместо 359 гектаров своевременно было посеяно 420 га.

Завершив уборку урожая, колхоз усиленно стал готовиться к зимовке скота и на сегодня имеет в этом успех. Все старые фермы и конные дворы отремонтированы, утеплены, заново построены свинарники. Корма полностью поданы в фермы на весь стойловый период и закреплены за ними. Для колхозного скота создана теплая и сытная зимовка.

Таковы наши подарки XXVI годовщине Великой Октябрьской Социалистической Революции. Но мы на этом не успокоились, а будем добиваться еще лучших результатов в работе, чтобы своими успехами и честным трудом в тылу помогать Красной Армии в наступлении.

И. Вшивиков,

председатель колхоза «17 партсвязей».

производственный план заводом выполнен на 125 процентов.

Директор завода Панкратов,  
Секретарь парторганизации Матушкин.

# Наши земляки на фронтах Отечественной войны

## Лучше работайте в тылу

Дорогие колхозники колхоза «17 годовщина Октября»!

Третий раз народы Советского Союза отмечают годовщину Октябрьской социалистической революции в дни великой Отечественной войны. Красная Армия ведет наступление, очищает советскую землю от немецких разбойников, приближая час полной победы над врагом.

Великий праздник Октября мы встречаем на фронте истреблением немцев. Перед нами стоит великая и благородная задача — разбить врага и истребить его с

нашей земли. Выполнение этой задачи требует усилий всего советского народа. Вот почему необходимо, чтобы каждый гражданин нашей Родины работал, не покладая рук, вкладывая в общее дело победы все свои силы.

Помните, что каждый убитый немец, каждый день упорной работы в тылу приближает час окончательного разгрома фашистской Германии.

Ф. И. Кулаков.

Уроженец с. Уч.-Майдан.  
П. П. 08378—J.

## Так дерутся гвардейцы

Это было в июле 1943 года, когда немецкие войска предприняли наступление на нашем участке фронта.

Командование назначило мне во взвод транспортной роты вашего земляка Ашаева Ивана Ивановича, уроженца с. Шагеева.

За высоту Н. разгорелся жаркий бой. Немцы поставили перед собой задачу — прорвать линию нашей обороны, сломить стойкость и упорство воинов Красной Армии. Они бросили в бой несколько танков. В разгаре боя, действуя смело и решительно, работая за троих, тов. Ашаев своевременно доставлял снаряды к орудиям, отлично выполнял приказ командира. В конце боя он был тяжело ранен, но не оставил своего поста. Истекая кровью, он продолжал вести боевую работу. В ходе этого боя было уничтожено более 30 немецких солдат и офицеров, 3 минометных и 2 пулеметных расчета. Товарищ Ашаев оправдал высокое звание гвардейца и погиб смертью героя.

Правительство высоко оценило стойкость и мужество тов. Ашаева, посмертно наградив его орденом «Красной звезды». Мужественный образ вашего земляка, настоящего патриота нашей Родины, навсегда останется в наших сердцах. За смерть тов. Ашаева мы будем жестоко метать врагу, не жалея ни сил, ни жизни.

Командир взвода гвардии лейтенант А. С. Ионов.  
П. П. 55213—Я.

## Во имя победы

Дорогие земляки Азранского сельсовета!

Поздравляю вас с XXVI годовщиной Октября! Я защищаю от немецких захватчиков славный город Ленинград, колыбель протарской революции. Ленинград — это город-герой, который с честью вынес суровые дни блокады. Недалеко то время, когда гитлеровские орды будут полностью изгнаны с нашей земли. Ленинград залечит тяжелые раны, нанесенные врагом и

вновь начнет великую социалистическую стройку.

Дорогие земляки! К вам у меня одна просьба — лучше работайте в тылу, быстрее завершайте сельскохозяйственный год, досрочно выполняйте государственные обязательства. Все это поможет вам быстрее добиться победы над ненавистным врагом.

Ваш земляк Бармашев Т. Г.  
Уроженец с. Азрапана.  
П. П. 67937—X.

## Письмо членам колхоза „Красная звезда“

Прошло три года, как я вступил в ряды нашей славной Красной Армии. За это время и прошел большой и трудный путь. Почти год был в действующей армии, а сейчас, вот уже около 3 месяцев, нахожусь в тылу и готовлю зверенных мне бойцов для предстоящих боев. Дорогие земляки! Заверяю вас, что оправдан это высокое доверие советского народа, подготовлю для Красной Армии достойное пополнение.

Славные дела горьковчан на трудовом фронте поднимают дух наших бойцов и еще больше воодушевляют их на боевые подвиги. Красная Армия, героически преодолевая отчаянное сопротивление немцев, идет на запад, ежедневно освобождая замученные русские города и села от немецкого ига. Победы эти даются не легко, а благодаря беззаветной храбрости и мужеству наших воинов.

Сегодня, в день всенародного праздника, XXVI годовщины Октября, вы, как и весь советский народ, отмечаете свои достижения на трудовом фронте за истекший год. Долг всех, кто остался в тылу, неустанно помогать Красной Армии самоотверженной работой. Каждый новый день заменяется новой победой в труде. Сегодня работать лучше, чем вчера, а завтра — лучше, чем сегодня — вот приказ Родины и фронта.

Бабурин П. Ф.

Уроженец с. Н. Николаевки.

## Лучший связист

В нашем подразделении служит ваш земляк, уроженец с. Азрапана, ефрейтор Кузнецов. Он является лучшим связистом в нашей части. В жарких схватках с врагом, тов. Кузнецов имеет блестящие успехи. 120 раз во время боев, под градом пуль и снарядов, он устанавливая боевую связь.

Командование высоко оценило боевую работу тов. Кузнецова и наградило его знаком «Отличный связист» и медалями «За боевые заслуги» и «За оборону Ленинграда», а также присвоило звание командира отделения связи.

С. Сулейманов.

П. П. 48721—Т.

## Вперед, на разгром врага!

Дорогие земляки! Под ударами частей Красной Армии немецкие войска отступают все дальше и дальше на запад. Отступая, они совершают чудовищные злодеяния, уничтожают наши города и села, истребляют мирное население. Все, что я видел собственными глазами, еще сильнее разожгло во мне ненависть к немецким разбойникам.

Обещаю вам, дорогие земляки, что буду громить фашистских собак до полного их уничтожения. А вы, работники тыла, колхозники и колхозницы, рабочие завода «Коммунар» и Невляйского лесничества, повышайте производительность труда, обеспечивайте фронт и страну всем необходимым. Помните, что упорной работой в тылу вы приближаете день полного разгрома врага.

Ваш земляк гвардии красноармеец Г. Н. Павловский.  
Уроженец Сухой Вейки.  
П. П. 25339-B.

## Честь гвардейца

Утром начался жаркий бой. Противник вел сильный минометный огонь. Полком, местами перебегая, старшина батареи тов. Бочков доставлял продукты на передовую линию и вместе с тем выводил раненых бойцов из-под обстрела, направляя их на медпункт.

Каждый боец чувствует на себе его постоянную заботу. Когда в батарею пришла молодая бойца, старшина долго беседовал с ними, рассказывая им о боевом пути своего подразделения, о героизме артиллеристов, прилагавших силу своего оружия.

Тов. Бочков любит свое дело. Он никогда не допустит, чтобы у бойцов была неисчерпаемая обувь или одежда. На днях тов. Бочков получил благодарность от командования и был принят кандидатом в члены ВКП(б).

Гвардии ефрейтор П. Морозов,  
Гвардии ефрейтор П. Малоников.

## Беспощадно бьем врага

Дорогие колхозники и колхозницы Дубровского сельсовета!

Я, ваш земляк, нахожусь на фронте Отечественной войны, защищаю честь и независимость нашей Родины. Вместе со своим сыном Василием мы идем все дальше и дальше на запад, ежедневно освобождая наши города и села от немецкого ига. Недалек тот день, когда гитлеровские бандиты полностью расплачутся своей черной кровью за все преступления, совершаемые ими на нашей земле.

А вы, товарищи земляки, находясь в глубоком тылу, работайте, не покладая рук, давайте фронту больше хлеба, масла, молока, мяса. Помните, что все это необходимо для Красной Армии так же, как боеприпасы и вооружение.

С боевым приветом ваш земляк И. Е. Ченашов.  
Уроженец с. Дуброва.  
П. П. 24168.

Ответственный редактор  
М. И. ЕГОРОВ.